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Il Governo si accanisce contro i dipendenƟ pubblici del Servizio Sanitario 
Nazionale, degli EnƟ Locali e gli Ufficiali Giudiziari 

Il disegno di legge “Legge di Bilancio 2024” conƟene un arƟcolo, fra i tanƟ che traƩano sulle pensioni 
e mai in meglio, per la precisione il 34 denominato “Norma adeguamento aliquote rendimento 
gesƟoni previdenziali”. 

Con tale arƟcolo cosa si fa e chi riguarda? 

Riguarda i dipendenƟ pubblici iscriƫ alle seguenƟ casse previdenziali: 

CPDEL: Cassa per le pensioni ai dipendenti degli enti locali 
CPS: Cassa per le pensioni ai sanitari 
CPI: Cassa per le pensioni agli insegnanti di asilo e di scuole elementari parificate 
CPUG: Cassa per le pensioni agli ufficiali giudiziari, agli aiutanti ufficiali giudiziari ed ai coadiutori 
 

e la materia di tale interesse sono le aliquote di rendimento uƟlizzate per il calcolo della quota di 
pensione determinato con il sistema retribuƟvo. 

I dipendenƟ “interessaƟ” sono quelli che hanno meno di 15 anni di anzianità contribuƟva collocaƟ 
nel sistema retribuƟvo. 

Per collocare correƩamente gli iscriƫ alle sopracitate Casse ricordiamo come funziona il sistema 
pensionisƟco per il calcolo della pensione: 

1) DipendenƟ con almeno 18 anni di anzianità contribuƟva al 31/12/1995: 
- Quota A per i periodi fino al 31/12/1992, quota calcolata con il Sistema RetribuƟvo; 
- Quota B per i periodi dal 1/1/1993 al 31/12/2011, quota calcolata con il Sistema 

RetribuƟvo; 
- Quota C per i periodi dal 1/1/2012, quota calcolata con il Sistema ContribuƟvo 

2) DipendenƟ con meno di 18 anni di anzianità contribuƟva al 31/12/1995: 
- Quota A per i periodi fino al 31/12/1992, quota calcolata con il Sistema RetribuƟvo; 
- Quota B per i periodi dal 1/1/1993 al 31/12/1995, quota calcolata con il Sistema 

RetribuƟvo; 
- Quota C per i periodi dal 1/1/1996, quota calcolata con il Sistema ContribuƟvo. 

In sostanza parliamo di tuƫ quei dipendenƟ che al 31/12/1995 hanno meno di 18 anni di anzianità 
contribuƟva e per i quali ai fini del calcolo della pensione si applica il sistema retribuƟvo con la Quota 
A per i periodi fino al 31/12/1992 e con la Quota B per i periodi dal 1/1/1993 al 31/12/1995 e che 
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comunque in tale arco temporale (fino al 31/12/1995) abbiano meno di 15 anni di anzianità 
contribuƟva. 

Cosa succede a quesƟ dipendenƟ al momento in cui decideranno di andare in pensione? 

Grazie alle modifiche sulle aliquote di rendimento che il Governo intende adoƩare, con 
applicazione dal 1/1/2024, gli effeƫ nefasƟ si abbaƩono su tuƫ coloro che accedono alla pensione 
a parƟre dal 1/1/2024 o che dalla stessa data chiedono di riscaƩare dei periodi non coperƟ da 
contribuzione che si collocano fino al 31/12/1995. 

Nella tabella allegata riporƟamo dei daƟ che evidenziano la perdita sul traƩamento pensionisƟco e 
un esempio di riscaƩo di un corso di laurea con il maggior costo in ragione della modifica delle 
aliquote di rendimento. 

Dopo queste riflessioni, al Governo e, in parƟcolare, al Ministro del Lavoro chiediamo di riƟrare 
questa norma; i dipendenƟ pubblici non meritano questo salasso, ingiusƟficabile, sulle future 
pensioni e sui cosƟ per il riscaƩo di periodi non coperƟ da contribuzione. 

 

  Roma 25/10/2023 
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 dal DDL Legge di bilancio 2024: Art. 34 - Norma adeguamento aliquote rendimento gestioni previdenziali 

CPDEL: Cassa per le pensioni ai dipendenti degli enti locali
CPS: Cassa per le pensioni ai sanitari
CPI: Cassa per le pensioni agli insegnanti di asilo e di scuole elementari parificate
CPUG: Cassa per le pensioni agli ufficiali giudiziari, agli aiutanti ufficiali giudiziari ed ai coadiutori

Anni 
contributivi

Aliquota (L. 
965/1965 - L. 

16/1986)

Aliquota da 
DDL Legge 

bilancio 2024
Taglio

Base 
pensionabile 

(ipotesi)

Quota pensione 
Sistema retributivo 

con aliquote L. 
965/1965 e L. 

16/1986

Quota pensione 
Sistema retributivo 

con aliquote DDL 
Legge bilancio 2024

Taglio sulla quota 
di pensione con le 
previsioni del DDL 
Legge di bilancio 

2024

A B C = A - B D E = D * A F = D * B G = F - E
0 0,23865                    0,00000 0,2387            30.000,00       7.159,50                      -                                      -7.159,50 
1 0,24456                    0,02500 0,2196            30.000,00       7.336,80                      750,00                               -6.586,80 
2 0,25093                    0,05000 0,2009            30.000,00       7.527,90                      1.500,00                           -6.027,90 
3 0,25775                    0,07500 0,1828            30.000,00       7.732,50                      2.250,00                           -5.482,50 
4 0,26502                    0,10000 0,1650            30.000,00       7.950,60                      3.000,00                           -4.950,60 
5 0,27275                    0,12500 0,1478            30.000,00       8.182,50                      3.750,00                           -4.432,50 
6 0,28093                    0,15000 0,1309            30.000,00       8.427,90                      4.500,00                           -3.927,90 
7 0,28956                    0,17500 0,1146            30.000,00       8.686,80                      5.250,00                           -3.436,80 
8 0,29865                    0,20000 0,0987            30.000,00       8.959,50                      6.000,00                           -2.959,50 
9 0,30819                    0,22500 0,0832            30.000,00       9.245,70                      6.750,00                           -2.495,70 
10 0,31819                    0,25000 0,0682            30.000,00       9.545,70                      7.500,00                           -2.045,70 
11 0,32865                    0,27500 0,0537            30.000,00       9.859,50                      8.250,00                           -1.609,50 
12 0,33955                    0,30000 0,0396            30.000,00       10.186,50                   9.000,00                           -1.186,50 
13 0,35091                    0,32500 0,0259            30.000,00       10.527,30                   9.750,00                           -777,30 
14 0,36273                    0,35000 0,0127            30.000,00       10.881,90                   10.500,00                         -381,90 

Esempio:
Corso di studi universitari, laurea quadriennale, collocato entro il 31/12/1992 (dal 1/11/1987 al 31/10/1991)
Dipendente: Donna
Nata il 25/10/1968
Data di assunzione: 1/11/1991

Normativa 
vigente

Con Legge bilancio 
2024

25/10/2023 01/01/2024
55 55

36 36
30.000,00             30.000,00                 

5 anni e 2 mesi 5 anni e 2 mesi
1 anno e 2 mesi 1 anno e 2 mesi

2,8440% 10,00%
21,8836 21,8836

18.671,09        65.650,80            

Per l'esempio riportato, l'aggravio del costo per il riscatto 
della laurea è di:

Retribuzione utile pensionabile alla data della domanda di riscatto
Anzianità pensionistica al 31/12/1992 compreso periodo chiesto a riscatto
Anzianità pensionistica al 31/12/1992 escluso periodo chiesto a riscatto
Aliquota di rendimento riferita ai periodi da riscattare
Coefficiente di capitalizzazione

Onere del riscatto:    

modifica le aliquote di rendimento per i dipendenti con meno di 15 anni di anzianità contributiva collocati nei periodi per 
i quali si applica il sistema retributivo per il calcolo della pensione.
l'impatto di tale modifica normativa si abbatte sui dipendenti che alla data del 1/1/2024 hanno una anzianità 
contributiva inferiore a 15 anni nel sistema retributivo
con tale norma si modificano le aliquote di rendimento previste dalla Legge 26/7/1965 n. 965 e dalla Legge 24/1/1986 n. 
16, riguarda le seguenti Casse:

€ 46.979,71

Aggravio oneri in caso di riscatto, ad esempio: Laurea con corso di studio collocato temporalmente 
entro il 31/12/ 1992

Come cambiano gli oneri di riscatto con le norme previste dal DDL Legge di bilancio 2024 per i dipendenti pubblici iscritti alla 
CPDEL, CPS e CPI e alla CPUG

Presenta domanda di riscatto dei 4 anni il:
Età alla domanda di riscatto
Anzianità contributiva, compreso riscatto, alla data della domanda di 
riscatto


